



国际治理创新研究院 工作简报

2019 年第 70 期（总第 206 期）

2019 年 9 月 25 日

中欧合作推进 WTO 改革研讨会在京圆满举办

2019 年 9 月 25 日上午，由丝路规划研究中心和广东外语外贸大学国际治理创新研究院联合主办的“中欧合作推进 WTO 改革专题研讨会”在北京中国政协文史馆隆重举行，原世界银行国际贸易局局长、现欧洲大学研究院全球治理研究中心主任伯纳德·霍克曼（Bernard Hoekman）教授应邀就 WTO 改革的相关议题及最新研究成果作主旨演讲。

论坛邀请中国首任世界贸易组织大使、原商务部副部长孙振宇、外交部中国公共外交学会副会长刘碧伟、商务部政策研究室副巡视员徐清军、国家外国专家局国际人才交流基金会主任苏光明、丝路规划研究中心副理事长蒋志刚，相关政府部门领导、政策研究机构 and 高校专家学者等四十余嘉宾出席论坛。

本次论坛由广东外语外贸大学国际治理创新研究院院长赵龙跃教授主持。在美国奉行单边主义、置全球稳定和整体利益于不顾的情况下，本次论坛邀请欧洲权威人士对世贸组织改革中的补贴政策 and WTO 上诉机构现状进行解读，旨在针对中欧合作推

动 WTO 改革、振兴全球贸易等国际治理课题，进行深入、系统和前瞻性的研究。同时，赵龙跃教授向与会嘉宾简要介绍了主办方之一的国际治理创新研究院。研究院以国家发展需要为指导，培养“熟悉党和国家方针政策、了解我国国情、具有全球视野、熟练运用外语、通晓国际规则、精通国际谈判”的综合型复合型高端储备人才。研究院目前已经招收四届学员，第一届学员中有五位学员进入到国际组织实习工作。因此，本次论坛既是一个跟踪热点、促进中欧合作的交流平台，也能从学习、研究和实践等方面助力研究院的人才培养工作。随后，丝路规划研究中心副理事长蒋志刚和中国首任世界贸易组织大使孙振宇副部长先后发表致辞。蒋志刚副理事长对国际治理创新研究院的人才培养工作表示赞赏和支持，并代表丝路规划研究中心对双方在人才培养和全球治理领域的密切合作表达了殷切的希望。此次论坛举办于现今世界单边主义和新贸易保护主义抬头、经济全球化逆转思潮出现之时，聚焦 WTO 多边贸易体制改革，符合维护世界多边贸易体制稳定、促进世界经济与贸易的发展的现实需求，对突破 WTO 运行和改革困境、有效地进行全球治理和树立中国负责任的大国形象具有重要意义。

孙振宇副部长表示，本次论坛以“中欧合作推进 WTO 改革”为主题，研究意义重大，符合当今国际社会的研究主题，即 WTO 改革由谁来引领？二战后的国际规则由美国和欧盟共同制定，而如今特朗普总统坚持“美国第一”原则，对 WTO 争端解决机制也

持有反对意见，不利于多边贸易体制发展和上诉机构改革。在此背景下，中欧应携手合作、共同引领 WTO 改革和全球治理。世界要和平发展，必须坚持多边道路，不能依靠“弱肉强食”的丛林法则。习近平总书记提出的构建人类命运共同体，就是倡议世界各国走多边合作道路。

在主旨演讲中，伯纳德·霍克曼教授围绕补贴政策、发展中成员的待遇问题和上诉机构现状三个议题进行介绍。霍克曼教授指出，面对数字经济和科技革命引发的经济重组和新兴产业变化，许多国家频繁地采取贸易补贴政策，给世界经济贸易自由发展和 WTO 正常运行带来了重重挑战。可以说，补贴问题是 WTO 改革的核心问题。由于补贴政策的复杂性，仅仅采取法律的手段难以解决，需要在规整政府角色和法律明文规定之间进行权衡。此外，霍克曼教授指出，为消除贸易补贴带来的消极影响，在实行补贴政策时需要提升政策透明度，要求各国必须充分熟悉合作方的贸易政策，将关注点从对补贴的法律规定转移到规范各国政府行为上来。针对发展中成员国的待遇问题，霍克曼教授认为美欧等发达国家与发展中国家对于世贸组织发展中成员的分类标准和特殊与差别待遇上存在巨大分歧。无论在传统的产业议题，还是在服务、投资、知识产权等新议题上，规则的制定都是立足于西方发达国家的总体利益，导致发展中国家关注和遗留的发展问题无法得到妥善解决。对此，霍克曼教授提出，世贸组织应该继续支持发展中成员国，保障其特殊与差别待遇。最后，霍克曼教

授提到当前 WTO 上诉机构面临的一大问题，即今年年末随着两位大法官的离职，上诉机构将陷入“实质性地瘫痪”。针对这一问题，包括欧盟在内的大多数国家坚持上诉机构改革，在原有基础上进一步改善上诉机构的机制，上诉机构的改革任重道远。霍克曼教授的演讲得到了与会嘉宾的积极响应。孙振宇副部长就 WTO 中的补贴问题和发展中国家差别待遇问题发言，强调尽快恢复 WTO 谈判功能的紧迫性和重要性。中国公共外交学会副会长刘碧伟表示，中国 18 年前加入世界贸易组织的过程曲折，如今面临 WTO 改革问题，我们同样要与时俱进，做出改变。

此次会议聚焦多边贸易体制的发展出路，为中欧交流合作提供了有效的高端交流平台，在高级别的对话中增进双方理解和沟通，对中欧合作推进全球经济治理开辟了新的对话渠道，对中国探寻参与全球治理体系变革、推动构建人类命运共同体的有效路径也有着重大意义。

联系单位：广东外语外贸大学国际治理创新研究院

联系人：广东外语外贸大学国际治理创新研究院黄老师

电 话：020-39328909

通讯地址：广州大学城广东外语外贸大学行政楼 207 办公室（邮编 510006）
